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N
L‘OI\/IPORTAI\/I ENTO

Q Risposte
Q Azioni

< Intenzionalita o
comportarsi e

cid che fanno

gli organismi

el
‘ due grandi categorie

Automatico
€ un comportamento emesso

senza volonta, in risposta a
certi stimoli

Leggere le insegne
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automatismo non & monolitico

Automatico

e un comportamento emesso
senza volonta, in risposta a
certi stimoli

Chiudo gli occhi se una luce mi
abbaglia (riflesso)

Parcheggio sempre nello stesso
posto (abitudine)

= NO ANCHE I
Cc1 S0 RIFLESS
CONDIZIONATL:

51 IMPARA A DARE
UNA RISPOSTA
INNATA A UNO
STIMOLO
ARBITRARIO

automatismo non e monolitico promr fLessi.b.,L.‘:
wnella Lovoe genest:

sono apprese in base

o delle contingenze

ambientall

S Se Le contingen=e

Andare in bicicletta &€ un e
automatismo”? cambieranno, p

meneo ra\ai. amevx'he_f
anche le abikudint

S
ma non e elicitato dallo stimolo
[MEMORIA PROCEDURALE o ABILITA']
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esempi di stati mentali intenzionali

intenzionalita

azioni volontarie dirette a obiettivi vs riflessi e automatismi

ANCHE 1‘6
PORTAMENT
CO%MANO NON E'
UNIC.AME?{{ Eé
NZION
N sPESSO
& OVERNATO DA
AUTOMATISMI
stamo fasct L
obitudini [James

ESSERI
UMANI

ANIMALI
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MODELLO
MECCANICISTICO
CARTESIANO

Le Canard digérateur,
Jacques de Vaucanson, 1739 Suonatore di flauto, Innocenzo Manzetti, 1849

Esposizione Universale di Londra, 1851

ANCHE IL

MODELLO | COM‘?ORTQMFE:;;CE’
MECCANICISTICO A TONALE,
CARTESIANO C1 SARANND
AUTOM:?\Z FLESST

se lo

rappresenta?
PP crede che

appaia in un
certo posto
in un dato

momento?

lo desidera?
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e
sapere cosa controlla (volonta vs riflesso/automatismo)
il comportamento degli animali € importante per varie ragioni
Percheé spesso si usano gli animali per studiare
le basi neurali del comportamento, nel tentativo 1
di spiegare quello dell’essere umano
CANONE DI MORGAN Per non incorrere nell'errore di attribuire stati
mentali non necessari, come l'intenzione, 2
er spiegarne il comportamento
ANTROPOMORFIZZAZIONE per spieg P
osto , , — _ —
i *g‘;“’:;if,ﬁe di  Per implicazioni etiche e morali: attribuire con certezza
] cartesio]  intenzionalita a un’animale gli conferisce uno status
morale ed etico piu elevato. Possiamo imporre condizioni di
b vita che sono in contrasto con le intenzioni dell’animale?

intenzione e volonta
implicazioni

Se pensiamo che al massimo I'animale possa provare
piacere o dolore, ma il resto delle sue azioni siano riflessi
o istinti, il problema potrebbe risolversi riducendo il dolore

Ma se accettiamo che I'animale abbia

volonta e intenzioni, allora dobbiamo Evasione dell'orso M49
accettare che possa non voler dalla struttura di Trento
sottostare ad una certa condizione, Agiva con intenzione,

cioé sapeva cosa
faceva e perché?
O era solo spinto da

e per esempio voglia esser libero, etc.

istinti e riflessi?
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percepire l'intenzionalita

Dubitereste che siano capaci

con diversi comportamenti

di chiedere VOLONTARIAMENTE il cibo
guando hanno fame?

Anche vedendo un ratto che percorre

il labirinto per raggiungere il cibo

e naturale concludere che lo sta facendo intenzionalmente:
va volontariamente verso il cibo per mangiarlo

percepire lintenzionalita

impressione (soggettiva) di intenzionalita in un comportamento animale
e sufficiente per concludere che I'azione sia effettivamente intenzionale?

Animal Learning & Behavior
1986, 14 (4), 443-451

An approach through the looking-glass

WAYNE A. HERSHBERGER
Northern Illinois University, DeKalb, Illlinois

| pulcini sono messi in un corridoio
nel quale & posizionato anche il recipiente con il cibo.

Questo attiva un comportamento di approccio al cibo.
E intenzionale?
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percepire l'intenzionalita

Il pavimento fa muovere il cibo nella direzione in cui si muove il pulcino
ma con velocita doppia. Quindi:
Se il pulcino va verso il cibo questo si allontana
Per avvicinare il cibo il pulcino deve camminare all’indietro, cioé andare contro |l

comportamento di approccio

| pulcini non riescono
praticamente mai ad
invertire il senso di marcia

percepire l'intenzionalita

AN EXPERIMENTAL STUDY OF APPARENT BEHAVIOR

By Fritz HEIDER and MARIANNE SIMMEL, Smith College

Siamo predisposti a cercare intenzionalita negli eventi
abbiamo un bias, una naturale tendenza ad attribuire intenzionalita
anche dove & evidente che non ci sia

hitps:/ /www.youtube.com/watch?v=VTNmLt7 QX8E&t=2s&ab channel=Kenijirou

attribuiamo automaticamente intenzionalita
a elementi che si muovono secondo
certi parametri spazio-temporali

1944
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e
‘ Quindi, come fare a capire se
un animale e intenzionale?

el
‘ Teleologico = intenzionale = flessibile
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Modello teleologico e S-R a confronto
L’animale ha Successivamente
appreso due arrivando alla Cosa accade se
d|ver§e rotte per pozza dalla rotta ranimale si trova
raggiungere la A scopre che sulla rotta B? \
' Rotta B

stessa pozza lacqua & ora w
d’acqua inquinata g

Rotta A

L[

Un meccanismo S-R lo portera

nuovamente alla pozza Un sistema teleologico non lo fara proseguire perche

I'animale sa che arriverebbe alla pozza inquinata

Teleologico = intenzionale = flessibile

« || sistema teleologico consente quindi una grande flessibilita
nel controllo del comportamento e nell'interazione con
I'ambiente

* Non & solo 'ambiente che controlla il comportamento (S-R),
ma sono le motivazioni e le conoscenze circa le
conseguenze delle proprie azioni a determinare come
I'animale agisce nelllambiente
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Quindi, come fare a capire se
un animale e intenzionale?

1 rnal o 7 ! Psychole 198 , 109-1 . . N
Reniat iR Ry W RS Una questione importante &

come capire se I'animale sa

che agendo in un certo modo

INSTRUMENTAL RESPONDING otterra il cibo
FOLLOWING REINFORCER

DEVALUA.LION Il problema & che non possiamo

CHRISTOPHER D. ADAMS AND ANTHONY DICKINSON interrogare \/erba|mente |'amma|e.

The Psychological Laboratory, University of Cambridge, Downing Street, QUin di come fare a Capire’?

Cambridge CB2 3EB, England
meccanismo

SR Rinforzo: cibo
S 7

StMOIO: mugp Risposta:
leva pressione della leva

10
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Il paradigma di svalutazione del rinforzo

Condizionamento strumentale

P %ﬁi\

e
—~ »

Condizionamento avversivo Test in estinzione

C/,P\_ i /@ r[@&i\

Riacquisizione cond strument
Liniezione di LiCl causa
forte malessere nel ratto

P\ &
U i‘?z} B i Fho

/ % \@ﬁi ?ﬂi
FASE 2

‘jrii%;/

J

FASE 1 FASEE 3 FASE 4

La logica del paradigma di svalutazione del rinforzo

meccanismo

teleologico

Se nel condizionamento strumentale esiste

una rappresentazione della relazione A->0,
allora I’Azione non verra piu emessa se
I'Outcome viene svalutato rendendolo spiacevole

meccanismo
S-R
Se invece si tratta di una mera relazione S->R,

I'azione evocata dallo stimolo prescinde da una
successiva svalutazione del rinforzo

il test ¢ svz?lko- L}”‘\'
esktinzione, c‘uw\fib LL

ratto deve basarst su
ricordo del cibo
associato al
cov\&iz.i.ovmmev\!:g‘e SZL
recenke volore &t qu i
cibo durante U
covxdiztovxame\f\bo
aveYSive

Y

. Reward A
Wi S v
= a a

FASE 1

FASE 2
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| risultati del paradigma di svalutazione del rinforzo

FASE 1 FASE 2 FASE 3 FASE 4

Extinction Regcquisition
.—P Reward A
B i
= &40y

- with the
y 1 oy reinforcer '
O\ e LiCl ! Q T | 0
e z
e | Eagzinpdl

© /
2 /
= Reward B % ; ¢'
s || S icl| g / Al nown ha
U [@ﬁi ’éﬁ% A i ¢ d : ammat:ai avuto
= occasione at
associare Lo
Pressi.one della
‘-\O/N Leva ol molessere
T2z 3 a cousato 5@%&9‘
S-min blocks ‘ nilezione di Ll

| risultati del paradigma di svalutazione del rinforzo

» Rappresentazione della contingenza tra azione e outcome
» Conclusioni:

« | risultati dicono che i ratti sanno che premendo la leva arrivera un certo cibo.
Infatti, quando in un secondo momento questo cibo viene reso indesiderabile,
i ratti riducono di molto la pressione della leva

» Questo significa che posseggono una rappresentazione che associa tra loro

stimolo (la leva), risposta (pressione della leva) e conseguenze dell’azione
(arrivo di un certo outcome)

12
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TAKE HOME MESSAGE

« RISPOSTA
il compor&amen&o occorre

skinmolo:

segu,if:o ad uno

- Automatismo
- Riflesso
- Riflesso condizionato
- Abitudine

« AZIONE
il com ortamento occorre p
dolla conoscenza delle con

erché controllato
sequenze dell’abkivika

TAKE HOME MESSAGE

ercepire vai:e.\r\z.iono.ti.&&

- Now basta
bbiamo un bias, dobbiamo

[ . .
perche ct sta; nol a

— escludere si tratti Ai risposte
- veriﬁcm’e. che L'animale st rappresem&i le

consequenze dell/azione

- MODELLO TELEOLOGICO
- MODELLOD STIMOLO-RISPOSTA

- Paradigma di SYALUTAZIONE DEL RINFORZO
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